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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το παρόν σχέδιο δράσης αφορά την ειδικότερη στρατηγική των συγχρηματοδοτούμενων 

παρεμβάσεων με αντικείμενο την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στο πλαίσιο της 

εκπαίδευσης και της δια βίου μάθησης. Βασικός στόχος του είναι να χαρτογραφήσει το 

στρατηγικό πλαίσιο και να παραθέσει στοιχεία, για τις συγχρηματοδοτούμενες 

παρεμβάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤα), αλλά και σχετικές διεθνής 

πρακτικές, πού αφορούν την προώθηση και ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, κυρίως δε 

της επιχειρηματικότητας αρχικών σταδίων (νέους και δυνητικούς επιχειρηματίες). 

Επιπλέον, στόχο του σχεδίου δράσης αποτελεί η κωδικοποίηση των στρατηγικών και 

επιχειρησιακών αναγκών στις οποίες βασίζονται οι παρεμβάσεις του ΕΚΤα και η συσχέτιση 

τους με τις συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις που έχουν λάβει χώρα στην Ελλάδα. Από 

την έρευνα που διεξάγεται προκύπτουν συμπεράσματα και προτείνονται πεδία 

παρέμβασης που ενισχύουν την επιχειρηματικότητα και γεφυρώνουν την εκπαίδευση με 

την αγορά εργασίας. 

Το Έργο συγχρηματοδοτήθηκε από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση και υλοποιήθηκε 

από την ομάδα Συμβούλων Τεχνικής Υποστήριξης της ΕΥΔ ΕΠΕΚΔΙΒΙΜ: 

Αμαλία-Map ία Κουτσογιάννη 

Μιχαέλα Συμεωνίδη 

Ιωάννης Χατζίρης 
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ΕΙΣΑΓΩΓΉ - Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΌΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗ 

Η ένταξη της επιχειρηματικότητας και η καλλιέργεια της νοοτροπίας του επιχειρείν στην 

εκπαίδευση, αν και έχουν αναπτυχθεί ραγδαία κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, 

ωστόσο, συνεχίζουν να αποτελούν πεδία υπό μελέτη και διαμόρφωση, ειδικότερα για την 

Ευρώπη (Ν. Τζερεμές, Π. Σκάγιαννης, 2009). Η εκπαίδευση στην επιχειρηματικότητα δεν 

πρέπει να συγχέεται με τη διοικητική επιστήμη και τις οικονομικές μελέτες, δεδομένου ότι 

ο στόχος της είναι να προωθήσει τη δημιουργικότητα και την καινοτομία. Το 2001 η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημιούργησε μια ομάδα ειδικών με μέλη από 16 χώρες η οποία όρισε 

την έννοια της επιχειρηματικότητας στην εκπαίδευση (ερευνητικό έργο "teach & esprit"): 

"Η Επιχειρηματικότητα είναι μια συνεχώς μεταβαλλόμενη κοινωνική διαδικασία 

όπου τα άτομα, μόνα τους είτε σε συνεργασία με άλλους, αναγνωρίζουν 

ευκαιρίες για καινοτομίες και ενεργούν αναλόγως μετατρέποντας ιδέες σε 

πρακτικές και στοχευόμενες δραστηριότητες είτε είναι σ' ένα κοινωνικό, 

πολιτιστικό ή οικονομικό πλαίσιο. " 

Η επιχειρηματικότητα στην εκπαίδευση περιλαμβάνει την ανάπτυξη δεξιοτήτων, 

νοοτροπιών, ικανοτήτων και γνώσης. Τα προσωπικά προσόντα-δεξιότητες και οι νοοτροπίες 

αυξάνουν την πιθανότητα ενός προσώπου να δει ευκαιρίες ενώ οι γνώσεις και τα προσόντα 

βοηθούν στην διαδικασία της ίδρυσης μια καινούργιας επιχείρησης καθώς και στο πώς θα 

είναι επιτυχημένη η ανάπτυξη μιας ιδέας. 

Προσωπικά \ /^ 

προσόντα και \ Α Γνώσεις και \ 
νοοτροπίες • £ • ικανότητες \ κ 

L2Li Β Ι \ Ικανότητα στην 
πρωτοβουλία^ ρίσκο, Ι ηΓ τ . Επιχειρηματικότητα 

αυτοπεποίθηση. / w Α αυτοπεποίθηση, 
συνεργασία, Πως; 

κοινωνικές δεξιότητες ; 

Εικόνα 1. Απεικόνιση της ικανότητας του επιχειρείν. 

Η Ευρώπη καλείται να ενισχύσει αποτελεσματικά την επιχειρηματική κουλτούρα-

νοοτροπία. Χρειάζεται περισσότερους επιχειρηματίες και περισσότερες νέες επιχειρήσεις 

πρόθυμες να αναλάβουν δημιουργικά ή καινοτόμα επιχειρηματικά εγχειρήματα. 

Χρηματοδοτικό εργαλείο σε αυτό το στόχο είναι το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤα). 

Το παρόν σχέδιο δράσης αποτελεί ένα εργαλείο για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας 

μέσα από την εκπαίδευση στην Ελλάδα. Αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια τα οποία 

περιλαμβάνουν: α) στοιχεία για την Ευρωπαϊκή πολιτική, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 

(ΕΚΤα) και το κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας του, β) στοιχεία για τις δράσεις ενίσχυσης 

της επιχειρηματικότητας στο πλαίσιο του ΕΚΤα σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, περιγραφή των 

βασικών αξόνων στους οποίους κινούνται οι πολιτικές παρεμβάσεις για την υποστήριξη της 

επιχειρηματικότητας καθώς και άλλες δράσεις- καλές πρακτικές μη συγχρηματοδοτούμενες 

από το ΕΚΤα, γ) ειδικότερα στοιχεία εφαρμογής παρεμβάσεων που υλοποιούνται ή που 

έχουν σχεδιασθεί μέχρι σήμερα ή που σχεδιάζονται στην Ελλάδα, δ) συμπεράσματα από 

την συνολική έρευνα και προτάσεις για νέες παρεμβάσεις με βάση τα στοιχεία που 

προέκυψαν. 
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